

## 100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ МИХАИЛА НИКОЛАЕВИЧА ГРИЩЕНКО (1903-1975)

6 июня 2003 года исполняется 100 лет со дня рождения одного из крупнейших геологов-четвертичников, основоположника четвертичной геологии нашего региона, профессора Михаила Николаевича Грищенко. Его труды (более 100 печатных работ, в том числе три монографии\*\* были посвящены геологии неогена и квартера, вопросам археологии, охраны природы и преподавания геологии. Отличающиеся широкой комплексностью исследований, они в совокупности представляли собой новое научное направление в региональной геологии.

М.Н.Грищенко родился 6 июня 1903 года в с.Александровка Павловского района Воронежской области. Окончил в 1922 году Павловский педтехникум, а в 1931 году землеустроительный факультет Воронежского сельскохозяйственного института. Увлеченность геологией привела его к работе в должности геолога в геологоразведочном тресте КМА, затем ассистентом кафедры гидрогеологии ВСХИ и кафедры почвоведения ВЛТИ. В 1940 году он защитил кандидатскую диссертацию и стал работать доцентом на той же кафедре. С 1942 по 1945 год находился в рядах Красной Армии.

В послевоенные годы он окончил очную докторантуру в Геологическом институте АН СССР под руководством профессора Г.Ф.Мирчинка участвовал

четвертичной геологии на геологическом факультете ВГУ, был членом ученого совета геологического факультета.

В 1947 году он организует при ВЛТИ спорво-пыльцевую лабораторию и палинология становится для него главным методом в геологических исследованиях.

В те годы существовали самые общие представления о стратиграфии и генезисе неогеновых и четвертичных отложений, а геологическое картирование в средних масштабах только начиналось. Работы Михаила Николаевича по стратиграфическому расчленению неогена и квартера легли в основу региональной и местных стратиграфических схем тех лет. Не потеряли до сих пор своего значения его работы о строении морены Донского ледникового языка, о покровных суглинках, о геологических условиях залегания палеолитических стоянок и т.д. Им была открыта Волгоградская палеолитическая стоянка. Большой ряд публикаций М.Н.Грищенко был посвящен геологическому обеспечению нужд почвоведения, гидрогеологии, мелиорации и лесоводства, а также вопросам преподавания геологических дисциплин.

М.Н.Грищенко основал и редактировал журнал «Край Черноземный» Воронежской организации Общества охраны природы, председателем которого он был в течении многих лет. С 1953 по 1960 гг он был депутатом Воронежского городского совета и всегда активно участвовал в общественной работе. Награжден двумя орденами и четырьмя медалями.

М.Н.Грищенко в течении многих лет представлял четвертичную геологию Центрально-Черноземного региона на всесоюзных и международных научных форумах. Это было естественным следствием того, что основные достижения в геологии новейших отложений были связаны с его именем. При этом он был не только выдающимся ученым, но и прекрасным человеком, глубоко порядочным, скромным, трудолюбивым, учителем для нескольких поколений геологов.

Умер Михаил Николаевич 5 июня 1975 года, похоронен на Коминтерновском кладбище.

\* В статье использованы данные работы : В.Н.Преображенская (1902-1968)// Геологический сб. –Воронеж: изд-во Воронежского госуниверситета, 1968. -С.3-4.

\*\* Список основных научных работ М.Н.Грищенко приведен в статье: Г.В.Холмовой, Г.И.Раскатов. Вклад М.Н.Грищенко в развитие четвертичной геологии Русской равнины // Проблемы антропогена центральных районов Русской равнины. -Воронеж: изд-во ВГУ, 1979. -С.3-11.

в инженерно-геологических изысканиях под сооружения Волго-Донского канала, Цимлянского, Волгоградского и Куйбышевского водохранилищ, а также в гидрогеологических работах по территории ЦЧО. Результатом этого была докторская диссертация «Бассейн Дона в неогенное и четвертичное время», защищенная в 1950 году. Вскоре он был утвержден в звании профессора и заведующего кафедры геологии и почвоведения Воронежского лесотехнического института. Параллельно с этим он приглашался для чтения лекций по динамической и

*Г.В. Холмовой*